

安卓普渡觀音「Mindar」闡述佛教之心

——祛除諸般煩惱，獲得自在安心

2500 餘年前，釋尊圓寂，其教誨由眾弟子及信眾逐漸傳播開來。其間，陸續出現了釋尊及諸佛的畫像，進而誕生了佛像，促使佛教得到了迅速傳播。

佛像的誕生，導致佛教的教義更加通俗易懂，信仰對象更加直觀形象。佛像的誕生和進化，大約發生於釋尊圓寂五百餘年後。

雖然佛像的誕生促使佛教得到了迅速而廣泛的傳播，但是其後兩千餘年以來，佛像本身並未出現較大的變化。

今天，我們力圖創造出一種嶄新的佛像，那就是能夠靈動言語的佛像。觀音菩薩因緣百變、消災解難、大慈大悲、有求必應、普渡眾生。今天，我們創造出了一尊能夠因緣百變、消災解難的現代版觀音菩薩安卓普渡觀音「Mindar」。

今年 3 月 8 日，安卓普渡觀音「Mindar」開始闡述佛法以來，受到了來自國內外的信徒遊客的矚目參拜。我們創造的這尊安卓普渡觀音「Mindar」既無袈裟亦無佛具，這是因為我們並非力圖利用機器人創造觀音菩薩，而是力圖使觀音菩薩與時俱進，化身為機器人觀音即安卓普渡觀音「Mindar」。其中，唯有安卓普渡觀音「Mindar」的面部設計為

人類面部，可以雙眼開合，面呈微笑喜悅和憂慮表情，而並非機械化動作的機器人。

我本人經常憧憬親自參拜釋尊及諸位祖師，直接聆聽其教誨，但是釋尊及諸位祖師皆為人身，其生命終有極限，因此我們自身的善願無論如何也難以實現。大約 30 年前，我曾經嘗試將有關釋尊及諸祖師的教誨宗旨輸入電腦，實現直接聆聽其教誨的善願。我認為信仰佛教，需要從視覺和聽覺兩個方面汲取營養，然而上述設想與閱讀佛教經典並無二致，所以最終夭折了。

但是，由於近年來安卓操作系統及人工智能日新月異的發展，向我多年來的設想展現了得以實現的可能性。

我們的最終目標力圖運用安卓操作系統復原釋尊及諸祖師，直接聆聽釋尊及諸祖師的教誨。但是目前的人工智能技術尚難以複製人類的智能，更何談複製覺悟得道的悟道者。

如果敞開心扉，暢所欲言的話，我認為佛教與學校較為相似，施教者類似教師，受教者類似學生。釋尊抵達了無師自悟「佛教精髓」的境地，由此證實可以「無師自通」。但是諸多祖師一般師從某師即「施教者」修學而悟道；我認為其過程中師父的引導作用不可忽視。因此，一般世俗之人認識理解佛教之際，結識賢師十分重要。

我認為安卓操作系統能夠驅使人工智能手段，創造出具有說服力的優秀施教導師，從而更加簡明扼要地闡明佛法精髓。此外，安卓操作系統有別於人類，毫無肉體能力的局限，因此能夠永無止境地研發創造出更加傑出的導師。

目前階段，我們通過安卓普渡觀音「Mindar」闡述『般若心經』。眾所週知，大約 1500 餘年前唐代三藏法師玄奘從印度請來了『般若心經』，被稱為由 262 字凝縮的佛精髓。

釋尊教誨眾生：生老病死，世間皆苦，而佛教的宗旨就是要引導世間眾生解脫諸般苦惱，獲得自在安心。釋尊倡導「修行」為解脫煩惱痛苦途徑之首。因此，出家者即僧侶的修行十分艱苦，一般世俗之人難以適應。

2500 餘年前，修行者曾借助鴉片或酒跨越痛苦而獲得解脫。但是，釋尊對於上述解脫手段持否定態度，倡導信徒依靠自身超越諸「苦」。正是『般若心經』為此指明了方向和途徑，而佛像幫助我們實現了解脫的善願。

迄今為止，佛像無言無語，信眾通過禮拜佛像而達到解脫悟道之信仰目的。但是安卓普渡觀音「Mindar」可以運用語言向我們闡述釋尊之教，指明修學悟道的必由之路。

佛像為木材或銅鐵製造之物， 安卓普渡觀音「Mindar」只不過為機械製造之物而已。 每天每日頂禮膜拜的是我們佛教徒。 我認為所謂信仰為「尊敬神佛」而並非「依靠神佛」， 並非「崇信神佛」而應當為「追求神佛」。

一般來說， 日本佛教為大乘佛教。 大乘佛教並非主張不顧他人溺水而獨善其身。 而倡導乘坐一隻大船共沈浮同生死。 如果不能夠共同向前邁進則難以獲得「安心」。

安卓普渡觀音「Mindar」能後合十祈禱， 為世間一切眾生祈禱。 我認為現代人似乎忘卻了「祈禱」之重要。 安卓普渡觀音倡導我們要視他人之痛苦為自身之痛苦， 要為他人而祈禱。

目前階段， 向安卓普渡觀音「Mindar」施以佛教宗旨及肢體動作的是我們宗門的年輕僧侶。 因此， 可以認為通過輸入操作， 安卓普渡觀音「Mindar」才能夠與用語言或施展肢體。

安卓普渡觀音「Mindar」的參拜者中， 有人由於安卓普渡觀音「Mindar」的人類面部及機械軀體而產生差異感， 有人在安卓普渡觀音「Mindar」說法結束後合十俯身禮拜， 還有人彷彿撫摸朋友般地撫摸安卓普渡觀音「Mindar」。 我認為參拜者諸如此類的各種反應， 充分說明

通過軀體動作，運用語言，動用目光，擺動手勢說法言教的「佛身」打動了人心，傳播了超越『般若心經』所蘊涵的佛教之心。

我本人已經堅持說法言教 40 餘年，年逾古稀。雖然氣力未衰，但自我感覺到了能力極限。如果覺悟了人固有一死，不斷進化則終將停止。因此，我期待安卓普渡觀音「Mindar」運用人工智能技術不斷進化，成為最卓越的施教導師。